



百企谈百年 红色版图

立足煤延伸煤超越煤 靖远煤电走好新时代长征路

本报记者 闫立良 郭冀川 刘欢

在即将下高速进入靖远煤电所在的甘肃省白银市平川区时,指示牌上除了“平川区”的字样,下方还有两个字——“长征”。

“1936年秋,红一方面军和红四方面军就是在这里一处名叫拉池的地方会师,后来地名就被当地人改称为‘长征’,红会一矿等也因此得名。”靖远煤电党委书记、董事长杨先春日前在接受《证券日报》记者专访时说。

正是有这样的红色渊源,几代靖远煤人坚持不懈用党的红色基因塑造自己,用长征精神锻造企业文化。靖远煤人特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的精神也与红军长征精神一脉相承,用60多年的时间逐步将甘肃北部、腾格里沙漠边缘这片“风吹石头跑,地上不长草”的盐碱滩,建造成一座“地面是花园、井下是工厂”、“三季有花、四季常绿”的现代化煤城。

从年产十几万吨煤炭的靖远矿务局,到年产880万吨煤炭的上市公司,靖远煤电经历过早期建矿时与恶劣自然环境搏斗的艰辛,品尝过市场化改革的阵痛,也紧紧把握住新时代发展契机,借力资本市场实现企业的高质量发展。长征精神作为靖远煤电企业文化与创新活动的源泉,鞭策着企业不断前行,走好新时代的长征路。

“党建+”与企业管理融合

“正是在共产党员的带领下,早期开发建设者们克服各种不利条件和因素,探矿、建矿,才打下了靖远煤电高质量发展坚实的基础。红会一矿、二矿、三矿和四矿的名字不仅仅是纪念红军会师地,更是在传承长征精神。”杨先春表示,在中国共产党成立100周年的特殊年份里,靖远煤电通过一系列党建活动,引导企业党员干部和职工群众不忘初心、争创一流。

作为煤炭能源生产企业,靖远煤电的首要工作任务是应对复杂的井下环境,确保安全生产。因此,在靖远煤电的党建工作中,始终坚持以安全文化为核心,深化“党建+安全”、“党建+生产”、“党建+效益”的融合模式,凝聚起坚决打好“安全生产攻坚战”的强大合力。

在走访靖远煤电大水头矿时,靖远煤电集团优秀共产党员、大水头矿综掘一队队长潘团向《证券日报》记者介绍,矿并最小的生产单位是班组,每个班组的优秀骨干都被发展为共产党员。这些党员在生产一线充分发挥了先锋模范作用,不仅带动了班组每一位员工的生产积极性,更将安全生产的理念扎根在每一位员工心中。

信仰的力量

永登祁连山水泥有限公司朱学海:

守初心勇担当 用责任撑起一片蓝天

本报记者 刘欢

“一名党员、一面旗帜,是对共产党员责任的最好诠释。”这是永登祁连山水泥有限公司(以下简称“永登公司”)总经理助理、生产部部长兼党支部书记朱学海经常挂在嘴边的话。

从1999年进入公司至今,朱学海始终怀揣着一颗共产党员的“初心”,印证着自己的“匠心”,将责任扛在肩上、放在心上。通过不懈的努力,朱学海从一名普通电工成长为公司技术管理骨干,并多次被永登公司评为“文明竞赛标兵”、“优秀共产党员”、“优秀党务工作者”,2020年1月份荣获祁连山水泥集团股份有限公司“劳动模范”称号。



靖远煤电党委书记、董事长杨先春(右)向《证券日报》记者介绍公司“十四五”发展规划 闫立良摄

“我们以党支部标准化建设为切入点和载体,大力推行‘党建+’工作方式,促进党建与安全生产工作相融共进、同步提升,充分调动党员立足岗位比先进、赶先进、争先进、创一流的积极性,提升了各级党组织的战斗力、创造力、领导力。”杨先春说。

在“党建+科技”的引领下,共产党员成为靖远煤电科技攻关的中坚力量和主力军,生产技术部门负责人和业务骨干绝大多数是共产党员。近年来,靖远煤电先后攻克了复杂地质条件下机械化开采的关键技术难题,有效提升了企业的生产效率和市场竞争能力。2020年,由靖远煤电党员骨干牵头组织实施的煤矿斜井(巷)用卡轨乘人装置科研项目,创新性强,具有良好的推广应用前景,是靖远煤电新时期技术进步与创新的代表课题。

杨先春说,勇往直前的长征精神,让靖远煤电没有止步于当下的成绩,“十四五”时期公司确立了“立足煤、延伸煤、超越煤”的发展思路,持续调整煤炭生产布局,发展热电联产,探索煤基化工和煤炭分质利用,并切实利用现有管理、技术、土地等资源,开展多元产业探索,形成“3+2+X”新业态,全力构建一体化发展新格局。

扩优质产能建花园式矿区

为了贯彻落实国家煤炭去产能政策,加上部分矿井资源枯竭,2017年至2018年间,靖远煤电先后关闭了红会一矿、宝积山矿。靖远煤电原煤产量从

2015年的1085万吨,下降到2020年的885万吨。2021年,公司煤炭产量计划完成860万吨,力争完成880万吨。

面对复杂的经营局势,靖远煤电在做好减法的同时,积极争取获得优质产能,开发景泰煤业白岩子煤矿项目。作为甘肃省目前探明储量最大的焦煤井田,景泰白岩子煤田投产前预计年产焦煤90万吨。

“为做强煤炭板块,我们除了盘活省内煤炭资源矿权,还在积极拓展新疆等地的煤炭资源。”杨先春表示,“立足煤”是公司后续发展的宗旨之一。

在煤炭企业的高质量发展中,既要实现资源的高效利用,又要保证人与自然的和谐发展。大水头矿区是靖远煤电离城市最近的一座老矿区,但记者走在矿区区内,却仿佛置身于一座公园中,碧水蓝天,树木葱郁,不仅没有煤渣粉尘的影子,更不见黑黝黝的矿井。直到进入一座四层的办公楼,途经超市、矿灯超市、矿工浴室等设施,走过两侧贴满党建宣传与职工生活照的长廊,才看到大楼与绿树掩映下的矿井,开采出的煤堆放在一处封闭管理的场区。

“十三五”期间,靖远煤电累计完成生态环保投资1.8亿元,通过编制矿区地质环境恢复治理和土地复垦方案,完善储煤场防风抑尘及喷淋、废水处理站在监测等系统,四个生产矿全部进入全国绿色矿山名录。

靖远煤电大水头矿党委书记周程对《证券日报》记者表示,化工公司充分发挥党组织“把方向、管大局、保落实”的领导作用,按照计划高质量推进项目建设,一期工程计划2022年底建成

银山”的理念,花园式矿区极大地改善了员工工作、生产、生活环境。

煤炭资源最大化利用

煤炭、电力、化工是靖远煤电的“三大主业”。在做优电力板块方面,靖远煤电董事会秘书滕万军表示,白银热电工程立足本地,服务银东产业园、高新产业园,是园区重要的基础能源供应企业。

“电力板块的布局除了白银热电联产,还有瓦斯资源综合利用发电,如靖远煤电瓦斯综合利用项目投用以来,累计利用瓦斯2.18亿立方米,发电3.52亿度。”杨先春表示,在紧抓安全生产的同时,靖远煤电也积极进行低碳技术创新,实施白银热电公司烟气超低排放改造,从源头减少污染物的排放;4个生产矿矿井水处理、白银热电公司中水利用也已完成改造,有效提高了废水资源化利用率。

在做精化工板块方面,靖远煤电2020年发行28亿元可转债,用于推动公司清洁高效气化气综合利用(搬迁改造)项目,形成以煤为核心组带的上下游产业链,发展精细煤化工。项目规划投资54.25亿元,达产后预计年转化煤炭约172.5万吨,实现销售收入约27.33亿元。

靖远煤电化工公司经理周程对《证券日报》记者表示,化工公司充分发挥党组织“把方向、管大局、保落实”的领导作用,按照计划高质量推进项目建设,一期工程计划2022年底建成

投产。

根据规划,靖远煤电的气化气综合利用项目采用粉煤加加压气化技术等,可生产合成氨、甲醇、尿素、三聚氰胺等产品。目前,甘肃省每年尿素需求缺口约50万吨。杨先春认为,该项目有更长远的发展前景。

“煤化工行业的产业链很长,比如煤制油化工和煤制甲醇等,即便今年煤炭价格受大宗商品影响涨势良好,但也要看到,单一煤炭生产或煤化工企业的风险抵抗能力弱。靖远煤电会持续践行长征精神,做好‘延伸煤’文章,通过上下游产业融合发展,不断进行转型升级、延伸产业链,使煤炭资源的利用价值最大化,有效提升企业抗周期风险能力。”杨先春坚定地说。

以煤为基多元并举

“‘超越煤’不仅是脱离对煤炭资源的依赖,更应该以煤为基础,实现企业的多元化发展。因此,靖远煤电‘3+2+X’中的‘X’,便承载了靖远煤电‘超越煤’的多项举措。”杨先春说。

煤炭行业承担着国家能源安全兜底保障的责任,而以光伏、风能为代表的新型清洁能源正在快速发展。本着“优势互补、合作共赢”的原则,靖远煤电目前与部分央企合作开发光伏发电项目,正推进1GW农光互补智慧能源项目前期工作。

杨先春认为,在清洁能源的赛道上,靖远煤电可以依托靖远矿区丰富的风光资源和存量资产,进行风光项目开发。但由于这个产业的重资产属性,为避免前期投入过大和成本回收期过长,会倾向于与其他企业合作开发,导入合作方技术、管理、资源优势,促进项目实施。

同样的开发理念也应用在文旅康养产业上。随着气化气项目的搬迁改造,位于永靖县的原厂区将处于闲置状态,而刘化公司部分职工的安置工作也要完成。鉴于这里有较为优良的自然和人文环境资源,控股股东靖远煤电集团目前正在与一些医疗养老服务机构对接,探索利用旧厂区开发建设康养、医疗服务项目。

拥有浓厚红色基因的红会矿区,部分矿井已经处于关闭状态,因此靖远煤电着力盘活现有资源,围绕古丝绸之路上的历史重镇和红色胜地打拉池,着手矿山小镇、煤矿博物馆、主题公园等产业规划。

“煤炭资源是我们的基础,但不应该成为全部,因为资源总有枯竭的时候。如果那时再想转型创新,就为时已晚。”杨先春表示,“坚韧不拔,自强不息,勇往直前”的长征精神,一定会激励靖远煤人再启创新、创业新征程。

说句心里话

大禹节水党委书记、副董事长王冲: 三农三水三张网 助力农业现代化



中国共产党即将迎来百年华诞。百年峥嵘岁月,百年丰功伟绩。大禹节水集团公司党委书记王冲祝愿伟大的中国共产党事业蒸蒸日上、祖国繁荣昌盛、人民幸福安康!

大禹节水将以国计民生、乡村振兴为己任,紧紧围绕“三农三水三张网”,为助力农业现代化进程,促进区域经济发展,积极改善人居环境做出更大贡献。

佛慈制药党委书记、董事长石爱国: 坚持传承创新 守初心做好药



站在历史交汇点上,我们要弘扬共产党员不屈的意志,全心全意为人民服务的精神。作为一家有近百年历史的“中华老字号”国有上市公司,佛慈制药始终坚持党的领导,把人民健康放在第一位,以高质量的产品和服务赢得消费者信赖,创下了“百年佛慈,悉心好药”的金字招牌。

今后,佛慈制药将不忘初心,牢记使命,甘做为民服务的孺子牛、创新发展的拓荒牛、艰苦奋斗的老黄牛。

新筑股份党委书记、董事长肖光辉: 砥砺前行 永葆党员本色



党的百年奋斗史,更是百年光辉史。作为新时代的共产党员,我以党为荣,将永葆党员本色,不忘初心,砥砺前行;作为混合所有制企业党委班子的“领头雁”,我将聚焦坚持和加强党的领导这个根本,坚决扛起肩负的政治责任,坚持“两个一以贯之”毫不动摇,坚定不移地将公司做强做优做大。

祝伟大的中国共产党事业长青,红色精神永远传承。